,则 源 脉 长

史赵 籍佗 里 ④ 的



龙川县佗城镇,百岁街, 在一座敞着大门的屋里,一名 老人坐在竹椅上,悠然地望着 前面一路之隔的不知建于何 年的旧墙

佗城,这座有着2200多年 历史的古城,正在全力发展旅 游文化产业。穿梭的游人,与 过着慢生活的居民,成为街上 一道和谐的风景

佗城的古建筑复原,曾得 到著名考古专家麦英豪的肯 定。他认为,龙川县可按照"岭 南第一城"的定位,保护并开发 好佗城,让人们了解并记住这 座曾经在南越大地上播种中原

文化的千年古城,擦亮赵佗这 张响亮的历史文化名片。

2200多年前,年轻的赵佗 在任龙川县令的6年时间里,开 始推行治理地方的从政方略, 积累管理经验,引进中原文化, 为后来建立、治理南越国打下 了坚实基础。

赵佗龙川启文明

赵佗治理南越,龙川是"试验 田",后被一些史学家称之为"岭南 史上第一次大开发"

古龙川的疆域甚广,但当时的 人口稀少,且都为未曾接受中原文 化"开化"的土著,治理难度很大。 古籍中的南越国史料,可靠的仅见 于《史记·南越列传》《汉书·南粤列 传》及其他少数列传的简短记述,对 于赵佗对龙川进行了怎样的开发, 上述史籍并未记载。

赵佗在龙川"下车伊始",就面 对着一个严峻的问题:以坚兵利器 平定并留守岭南镇守县治和边关要 塞、屯垦戍边的秦军,同"好相攻 击"的当地越人存在很深的隔阂,冲 突时有发生。

在时序更迭和适应地理环境的 过程中,古越族人形成了自己的风 俗习惯,喜欢吃蛇蚌鱼,断发文身, 凿齿拔牙,住干栏房屋,制作小舟 在水面行走,用鸡进行卜卦。这些 风俗习惯,赵佗并不强作改变,而 是因地制宜,入乡随俗,待"华风日 兴"后,一些落后的生活习惯,自然 而然就转变了。

"赵佗主要活动虽在越都番 禺,但在此之前他作为龙川县令, 积极采取一系列政治、经济、文化 措施,把龙川经营为东江流域一个 先进地区并产生深远历史影响,其 功不可没。"中山大学地理科学与规

划学院教授、博士生导师司徒尚纪 在仔细研究赵佗经略龙川与东江 流域早期开发后得出这个结论。

从后人的各种记述和考古发现 来看,赵佗在龙川的6年里,采中原文 化之精粹,纳四海文明之和风,启岭南 文化之发端,采取一系列积极的政治、 经济、文化措施,推行"和辑百越""汉 越杂处"方针,设置政区、移民实边、开 垦山林、修筑城池、兴教办学、推广中 原文化,倡导"以诗礼化其民"

史籍里是怎么记载赵佗来到之 前的岭南经济社会面貌的?"五岭之 南,涨海之北,三代以前,是为荒 服。秦平天下,开置南海等三郡。 秦乱,赵佗据有其地。"(唐《通典·卷 一百八十八・边防四・南蛮下》)

史书的记载,与近年考古发现一 致:"……当时广东已发掘的三十多 座先秦墓和广西平乐银山岭墓地出 土的青铜器及同出陶器,论定这批墓 葬的年代大多属战国末到汉初,出土 的青铜器呈现出相当复杂的文化关 系。随葬器物没有一定规律,没有明 显的贫富分化、等级区别,类似中原 的那一套'礼乐制度'尚未出现,推测 两广先秦社会可能还没有最后脱离 原始社会形态。两广社会要到秦统 一岭南,南越政权的建立,才开始进 入新的历史时期。""截至目前,两几 地区没有发现过先秦城市遗址,也没 有成片的聚落遗址。"(黄展岳《南越

国考古学研究》,中国社会科学院学 部委员专题文集)

那么,这里住着些什么人?"南 蛮杂类,与中原人错居,曰蜒,曰獽, 曰狸,曰獠,曰也,俱无君长,随山洞 而居,古先所谓百越是也。"(《隋书· 南蛮传序》)

这些人有着怎样的风俗习惯? 见诸各种史料的,主要有两个特征, 一个是爱剪短头发,在身上做各种文 饰:"越人断发文身(《庄子·逍遥 游》)。"另一个是好勇斗狠:"其俗断 发文身,好相攻讨,浸以微弱。"(《隋 书·列传·卷四十七》)"越人之俗好相 攻击。"《隋书·列传卷四十五》)

这究竟是中原人以文化优越目 光对"荒服"的歧视,还是客观描 述? 黄展岳等专家从先秦岭南地区 的考古发现分析,"青铜武器成为男 性墓的主要随葬品,反映了两广先 秦越人血族复仇、好相攻击的落后 意识和剽悍性格,造成一部分男人 脱离生产,从事掠夺,灭人家口,破 坏或延缓社会发展的结局。"

生长在燕赵之地的赵佗,久沐 中原文明,在他看来,古龙川一定如 同一张白纸,需要进行各种规划,同 时还要使中原文明之风遍吹岭南。

营建龙川城后,赵佗开始带领 古龙川人民以及随他而来的兵马, 一同开发、建设古龙川,开始了岭南 地区"汉化"的进程。

告别刀耕火种

赵佗做了许多开拓性工作,使 古龙川成为南越国的一个先进地 区,并带动整个东江流域的开发。

在发展龙川经济方面,赵佗先 是"垦辟定规制"。(《越王井记》)

秦朝前,越人刀耕火种,生产力 水平低。平定岭南后,引进中原先 进生产技术,尤其是铁器工具的使 用,使开垦荒地、兴修水利、深耕细 作得到推行。赵佗,无疑是这些先 进技术推广的发起者和组织者。

考古发现,在两广地区的广州、 平乐和贵县等地的南越国时期墓葬 中,有许多铁制的生产工具和其他 用具, 计有铧、镭、锄、镰、斧、凿、炉、 剑戟、矛、匕刀等,数量颇多且种类 丰富,其形式特征与中原基本相同, 专家认为,由此可见赵佗对百越之 地进行了颇多的技术引进,诸多史 料和考古都显示赵佗对南越的生产 发展有很大的促进作用。

2008年2月,在龙川县建县2222 年"客家古邑·人文龙川"理论研讨会 上,时为南越王宫博物馆筹建处副主 任的陈伟汉郑重地提到了龙川县出 土的17件与赵佗直接相关的南越国 陶器。"这批陶器,正是赵佗在龙川6 年的时代物证。"陈伟汉断定。

在广州,考古专家已挖掘出近千 座南越国臣民的墓葬;在广西湘桂走 廊的平乐县银山岭发现有百座秦到南 越国戍边士卒的古墓,在这些墓葬中 发现的陶器,其器形、纹饰、器身大小, 都与龙川发现的这些陶器基本相同。

"龙川出土的这批器物,从类型 学上所揭示的器物特征,属于米字 纹陶中期的类型,时间约在战国末 期至秦到南越国初期,也就是赵佗 随军进入岭南到任龙川县令、经略 龙川的这段时间内。"(陈伟汉、曾 波强《龙川县出土的陶器与赵佗城 相关问题探讨》

岭南最早的古井

从南越王庙不远处的一条小巷 进去,就可见那口有2200多年历史、 在《全唐文》中有记载的古井。打井 是一项水利工程,而且是 从北方引进的一项技术。

司徒尚纪称:"这 恐怕是岭南打井 的最早记录。"越 王井历2200多年 沧桑,至今仍水 涌不绝。

> 关于水井, 古人是这样记叙

的。《易·井》:"改邑不改井。" 唐初经 学家孔颖达解释道:"古者穿地取 水,以瓶引汲,谓之为井。"显然,有 井就有人的活动、就有热闹的生活, 佗城亦是。当年,越王井曾给予赵 佗和他的人马、佗城百姓以生命之 泉的滋养,使他们有了足够的精力 去发展生产、传播文明。此后,这口

井一直为佗城百姓提供甘泉。 龙川籍翰林学士韦昌明很喜欢 这井里的水,他赞叹道:"泉源出自 嶅山,泉极清冽,味甘而香""虽当亢 旱,万人汲之不竭"。越王井深11.3 米,直径1.2米,井沿用弧形红砂岩

石块围成,下部用青砖砌就。 赵佗去了广州后也打过一口 井,该井在广州越秀区应元路广东 科学馆后院内,又名九眼井,传为赵 佗所凿,南汉主曾独占此井,更名为 玉龙泉,广州人也在传说,赵佗是饮 了这井的井水,才活到100多岁的。

越王井一度荒废,长期被附近 居民的柴草所掩盖,甚至差点被 填埋。近年来佗城镇党委政府对 越王井加大了保护力度,现已成 为佗城打卡必到景点。

乘龙川而跨据南越

说:"泿水又迳博罗县,西界龙川,左 思所谓目龙川而带坰者也。赵佗乘 此县而跨据南越矣。"在龙川令任 上,赵佗得到了相当程度的政治历

北魏郦道元《水经注》卷三十七 练。任嚣慧眼独钟,在秦亡之际, 让赵佗临危受命,最终成为南越国 主,使岭南在战乱年代获得难能可

龙川的6年多时间里,赵佗从一名年 轻将领转变为一名成熟的政治家。"

在烽烟四起、天下板荡之际,一 个尽其力保岭南一方安靖的王者,

我市开展"大爱救心"义诊活动



○本报讯 记者 周慧荷 昨日,市民政局联合省慈善总 会、省青少年发展基金会、中国 人民解放军南部战区总医院开 展"大爱救心"义诊活动,现场参 加义诊的先心病儿童共有40人, 其中符合手术救助的有8人。

当天下午,专家医疗组为 40 名贫困家庭 18 岁以下疑似 先天性心脏病患者及近年在 南部战区总医院接受手术救 治的先天性心脏病儿童进行 免费筛查、复查。同时,现场 向8户筛查出适宜进行手术的 家庭发放了项目救助申

请书,并安排他们近期到南部 总会、省青少年发展基金会将 根据患者家庭困难的实际情 况,分别给予医疗费用资助。 "义诊活动把专家服务送到家 门口,既便利又贴心,极大地 减轻了患者家庭的经济负 担。"受助患者家属曾女士说。

据介绍,我市"大爱救心" 义诊活动自2007年起至今已 持续开展16年,对我市贫困家 庭18周岁以下先天性心脏病 患者实施医疗救助。目前,全 市已有1038名贫困家庭先心 病患儿成功接受救治,占全省 总救助数的1/4,已逐渐成为解 决困难群众看病难、看病贵问 题的重要平台之一。



■专家为先天性心脏病儿童进行免费筛查、复查。

周慧荷 摄

市妇幼保健院开展健康科普志愿服务活动 倡导科学健康生活方式

我培育我践行社会主义核心价值观 志愿服务在行动

○本报讯 记者 许竞楠 通讯员 黄君燕 近日,由市妇 幼保健院举办的健康科普志愿 服务活动走进河源客家文化公 园,组织党员志愿者为市民普 及卫生健康知识,传播健康生 活理念,提升全民健康素养。

活动中,党员志愿者通过 设点摆摊向市民宣传普及孕期 健康、疫苗接种、两癌筛查等方 面的健康卫生知识,积极引导 市民树立健康生活理念,倡导 文明、科学、健康生活方式。同 时,他们还为市民提供免费测 量血压、健康咨询等便民服 务。据悉,本次活动共发放孕 期保健、"两癌"筛查、健康教育 等宣传资料200多份。



许竞楠 摄 ■志愿者向市民宣传普及健康卫生知识

广东霸王花集团与交通银行河源分行 开展银企党建结对共建

○本报讯 记者 邹力 前 日,广东霸王花集团党委与交通 银行河源分行党委联合开展 2022年"缅怀革命先烈 赓续红色 血脉"党建共建主题党日活动。

当天,参加活动人员到紫 金县苏区革命旧遗址群,通过 观看历史文物、图片和碑文,重 温那段波澜壮阔的艰苦斗争岁 月,弘扬革命精神,缅怀先烈功 绩。随后,以"樊登读书会"形

式开展党建知识培训。通过活 动,进一步深化银企合作,探索 党建工作新思路,促进党建工 作与业务深度融合。

据了解,广东霸王花集团 党委在2020年与交通银行河 源分行党委建立党建共建关 系。双方在党建与业务上保持 良好的、常态化的交流与沟通 机制,全面提升双方业务合作 深度与党建工作水平。



锻炼能抵消熬夜的伤害吗?

熬夜伤身,健身有利健 康。那么,在熬夜或者加夜班 后,通过运动来消除疲劳,这是 一种"劳逸结合"的好方法吗? "熬夜加班+锻炼"这种组合,不 但不能给身体带来健康,反而 会加重身体负担,带来意想不 到的健康损害。

有研究表明,经常熬夜会 导致人体免疫力下降、脸色暗 淡以及视力下降、肠胃功能紊 乱、健忘失眠等熬夜综合征,威 胁我们的身心健康。长期熬 夜,还容易出现变胖、生病、内

分泌紊乱状况,各种痘痘不断。 通过长期运动来控制体 重、提高自身免疫力,这个思路 本身是可行有效的,但是不能 在熬夜后立刻进行大强度的运 动。如果身体状态不好还强行 运动,会带来较大的负担。这 是因为,熬夜后心血管系统已 经有些超负荷运转,心脏跳动 的节律发生紊乱,这时再进行 大强度的运动,会进一步刺激 心跳加速和血压升高,很容易 因心脏或血管超负荷运转而诱

发各类心血管疾病,即便没有 心脏病史或有隐性心脏病的人 群,也会因为负担过重,增加心 肌梗死等心血管疾病的风险。 同时,熬夜后精神处于深度心 理疲劳阶段,外部表现为注意 力不集中、思维效率低下, 若此 时再进行大强度的运动,容易 导致动作不规范,会增大各类 运动损伤发生的可能性。

熬夜之后,到底该怎么 锻炼?要强调的是,能不熬 夜就别熬夜,非要熬夜不可 的话,最好的恢复方式是好 好睡一觉,让身体恢复到比 较好的状态后,再进行运 动。如果非得运动,建议作 出相应的调整,在锻炼时减 小运动的强度和运动量。比 如选择各类拉伸运动或低强 度的慢跑、

游泳等有氧 运动,并且 运动过程中 一定要严格 控制运动强 度。(彭冲)



扫一扫了解更多详情

■越王井 晓铭 摄

本报记者

凌

贵的和平,继续发展。

南越国史专家黄淼章表示,"在 已是呼之欲出。